

## 海外声音

## “中国永远给人新鲜感”

我游历中国的梦想酝酿了许多年。每当对中国丰富的历史、文化和日常生活多一点了解，我对这个伟大国家就多一份兴趣。

2000年，我第一次踏上这片土地。从那时起的20多年间，我到过中国多个省市，每次旅程都向我展现出中国令人惊叹的多姿多彩。

我对中国的热爱源于中国人民。中国人的勤劳、真诚与好客令人赞叹。每次来到这里，无论是在上海或北京这样的繁华都市，还是在隐匿于山水之间的小村庄，我都喜欢观察人们的日常生活，与当地居民交流。正是通过人民，我看到一个国家的真正灵魂。

中国之行给我带来了难以忘怀的印象。我曾站在长城上，曾惊奇于寺庙和宝塔的雄伟。我曾来到现代化的深圳，它的飞速发展令人惊叹。我也到访过古老集市。

这些年，我访问了中国很多省份，看过四川的雪山、云南的花田、内蒙古的沙漠、长江的如画风景。每到一处，都是我的中国故事的新篇章，这里已成为我的第二故乡。

中国是可以永远给人新鲜感的国家。每次回到这里，你都会有新发现。它像一本古籍，每一页都充满智慧与美感。我可以自信地说，每一次对中国的访问都改变了我，给予我灵感和对世界的新视角。

在中华人民共和国成立75周年之际，回首满是在这个伟大国度度过的难忘时刻。20多年来，我一直对中国心怀特殊的感情。

——据《哈萨克斯坦实业报》网站报道，作者为该报总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫



近日在北京长安街复兴门拍摄的“千帆竞发”花坛。新华社记者 张晨霖摄

## “拍卡过闸”让外国游客乘北京地铁更便利

由于引入支持境外发行信用卡的“拍卡过闸”乘车服务，借助北京庞大的地铁网出行，对外国游客来说变得更加容易了。

从9月13日开始，北京地铁支持直接使用境外发行的万事达卡和维萨卡刷卡进站乘车，这对国际旅客来说更加便利了。之前，外籍乘客需要先购票再乘车。

据报道，北京因此成为中国内地第一个可直接刷境外信用卡乘坐地铁的城市。这一举措需要对27条地铁线路上490个车站的2万多台设备进行升级。报道援引一名当地官员的话说，此举凸显北京作为国际交往中心，扩大对外开放的决心。

近几个月来，中国扩大了外籍人士来华旅行免签入境的国家名单，波兰和澳大利亚等是最新加入该名单的国家。

根据中国国家移民管理局的数据，今年1月到7月，入境中国的外国人为1725万人次。在此期间，约有84.6万名游客获得口岸签证，比去年同期增长183%。

万事达卡全球执行副总裁兼大中华区总裁常青在一份声明中表示，“与北京城市轨道交通的此次突破性合作，让一系列繁琐乘车步骤成为过去，使得入境游客的支付与消费更加便利与顺畅”。

——据彭博新闻社网站报道



外籍人士在北京地铁新首钢站体验境外银行卡刷进地铁。新华社记者 张晨霖摄

## 中国以扎实行动团结“全球南方”

本报记者 彭训文

## 国际论道

在2024年中非合作论坛北京峰会上，中国宣布同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作；在第十一届北京香山论坛，“‘全球南方’与世界和平发展”成为全体会议议题之一。多家海外主流媒体认为，中国以扎实行动团结“全球南方”，彰显了“全球南方”团结合作的坚定信心。



在肯尼亚内罗毕，非洲之星铁路运营公司机辆部的火车驾驶员蒋立平（右）与学员霍勒斯从一辆车内铁路机车旁走过。新华社记者 王冠森摄

## “以非中现代化助力全球南方现代化”

9月初，2024年中非合作论坛北京峰会成功举办。中非双方围绕“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”这一主题，回顾总结中非友好历程，高度评价论坛成果落实进展，就加强中非全方位合作达成明确政治共识。

非洲国家媒体高度关注此次峰会，认为峰会确定了中非关系新定位，提出实施中非携手推进现代化十大伙伴行动，将进一步凝聚起非中人民团结合作的力量，助力全球南方现代化。

南非独立在线新闻网站近日发表评论文章认为，中方宣布中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，体现了中国致力于建设持久、有韧性的非中关系。中方提出一系列合作举措，规划了一条通往现代化的合作道路，不仅有利于非洲的发展，也将促进“全球南方”国家共同发展。

阿尔及利亚《圣战者报》刊文说，非中共建“一带一路”成果令人鼓舞，阿尔及利亚将继续积极参与高质量共建“一带一路”。非中深化合作有助于阿尔及利亚构建铁路、公路、能源、电力等网络，吸引更多中国企业来阿投资。文章强调，非中双方在重大国际和地区问题上有着广泛共识，非方愿同中方一道捍卫国际公平正义，维护发展中国共同利益，“以非中现代化助力全球南方现代化，为构建人类命运共同体作出积极贡献”。

此次峰会还受到许多亚洲、拉丁美洲国家媒体关注。此次峰会开幕式后，《“全球南方”和中非合作论坛峰会吸引全球媒体关注》《中非合作论坛：共同谱写“全球南方”合作新篇章》《“同路人”才是真朋友》等报道登上古巴、柬埔寨等国媒体头条，向世界传递出“全球南方”国家共同发展的强烈心声。

巴基斯坦《观察家报》刊发评论员文章指出，此次中非合作论坛北京峰会上，

中国擘画了未来中非合作的蓝图，释放了中非共同发展的强烈信号。此次峰会展现出中非双方对“全球南方”团结合作的坚定信心，传递了对促进全球共同繁荣、推动区域互联互通的认同，开启构建人类命运共同体崭新篇章。

## 壮大维护和平安全的“南方力量”

9月12日至14日，以“共筑和平、共享未来”为主题的第十一届北京香山论坛举行。海外媒体认为，北京香山论坛为来自世界各地、持不同观点的人们坐在一起坦诚交流提供了平台，有助于不断壮大维护和平安全的“南方力量”。

“中国举办的香山论坛提高了‘全球南方’声望”，新加坡《联合早报》称，根据中方发布的参会名单，参加本届论坛的100余个国家、国际组织官方代表中，有60多个为“全球南方”国家。中国通过本届香山论坛，提升“全球南方”在防务问题上的声望，不仅首次将“全球南方”纳入论坛的全体会议议程，还在9月12日“联合国南南合作日”当天举行的高端访谈中，首次邀请多位亚非国家和中国学者探讨该议题。

新加坡《联合早报》网站援引出席本届北京香山论坛的新加坡国防部长黄永宏的话称，北京香山论坛已发展为“成熟而有价值”的论坛，为地区和国际安全作出贡献。黄永宏指出，中国通过提出全球安全倡议，阐明其所冀望实现的区域和世界秩序愿景，这些秩序与愿景具备包容性，旨在维护和平与进步，获得了多数国家支持。

《爱尔兰时报》报道认为，在当前一些国际热点问题上，中国、巴西、印度等“全球南方”国家的立场非常重要，有助于促进冲突各方找到停火止战的解决方案。

对于中国多年来举办的北京香山论坛，海外媒体给予了积极评价。《加蓬评论》网站报道称，近年来，中国主办的北京香山论坛的影响力显著增强。本届论坛的层级和规模创历史新高。北京香山论坛发展至

今，已成为开展国际安全和防务对话的重要平台，具有重要国际影响力。

德国之声报道认为，第十一届北京香山论坛是中国今年举办的规模最大的军事外交盛会。该报道称，北京香山论坛创办于2006年。中国希望将北京香山论坛打造成一个开放和包容的对话平台，并对发展中国家、“全球南方”国家的声音给予重点关注。

## 搭建国际合作重要平台

作为推动“全球南方”发展振兴的中坚力量，中国始终致力于搭建国际合作重要平台，推动相关机制不断发展完善，为促进“全球南方”国家共同繁荣注入动力。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内认为，近年来，中国推动金砖国家合作机制、上海合作组织不断发展，完善中非合作论坛、中国—拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架，提出并推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，始终致力于发展多边框架，增强“全球南方”国家在国际事务中的话语权。

土耳其《每日晨报》网站刊文分析，2000年10月在北京成立的中非合作论坛促进了中非多领域合作，特点是强劲的基础设施项目、人力资源开发、治理交流和大量金融支持。中非合作论坛这一框架，体现了中国通过务实、注重成果的方式促进非洲可持续发展的承诺。

坦桑尼亚—中国友好促进会秘书长约瑟夫·卡哈玛对本报记者表示，作为“全球南方”的一员，中国与其他“全球南方”国家建立了良好的关系。近年来，通过中非合作论坛、金砖国家合作机制、共建“一带一路”倡议等平台和机制建设，中国进一步深化了与“全球南方”国家的合作。

土耳其数字媒体哈里吉发表评论文章称，中国以扎实行动积极促进南南合作互惠共赢，加强国际合作，正在不断吸引更多国家加入其中，“全球南方”国家间的合作必将越来越友好和平等。

## 中国—中东欧国家合作潜力足

受访专家：中国社会科学院欧洲研究所中东欧研究室主任 鞠维伟

## 专家解读

据俄罗斯卫星社网站近日报道，塞尔维亚东北部兹雷尼亚宁市郊的玲珑轮胎欧洲工厂近日落成投产。该工厂于2019年3月开始建设，计划雇用超过1200名工人，年产1300多万个汽车轮胎。据称，这是中国企业在欧洲的首个轮胎工厂。另据报道，今年7月1日起，中国—塞尔维亚自贸协定正式生效，这是中国与中东欧国家签署的第一个自贸协定。

2012年，中国—中东欧国家合作机制宣告成立。这是中国和中东欧国家以传统友好为基础，基于合作共赢、共谋发展的共同意愿携手打造的跨区域合作平台。12年来，该平台聚焦务实合作，助推中国与中东欧国家各领域合作取得丰硕成果，为深化中国与中东欧国家双边关系、丰富中欧关系内涵发挥了积极作用。

从一组数据可看出该合作机制的成效：商务部发布的数据显示，自2012年中国—中东欧国家合作机制成立以来，中国与中东欧国家贸易年均增长8.1%，中国自中东欧国家进口年均增长9.2%。另据海关总署统计，今年上半年，中国与中东欧国家双边贸易总值为4892.7亿元，比去年同期增长6.2%。其中，对中东欧出口3818.4亿元，增长6.1%；自中东欧进口1074.3亿元，增长6.6%。

中国与中东欧国家合作逐渐成熟，背后有多种原因。

首先，高层引领中国—中东欧国家合作方向，为新形势下的中国—中东欧国家合作凝聚了新共识、提供了新动力。

其次，经贸务实合作的基石牢固。中国与中东欧国家产业互补性强，发展潜力较大。在农产品出口、绿地投资、港口建设、基础设施更新改造、能源开发、创新合作等方面，中东欧国家仍有很大需求缺口，与中国合作愿望强烈。

第三，中国与中东欧国家的人文交流合作需求旺盛。自2023年以来，中方通过向部分中东欧国家单方面实施免签政策，推动智库、高校、媒体人员交流互访，恢复和增加直航，举办高水平贸易博览会等形式，进一步增强了双方各界人士和普通民众的交流往来，激发了人

文交流合作的旺盛需求。

第四，地方合作效果显著。地方合作以其务实、灵活性以及充分利用侨商、海外联络点、友城等优势，在中国和中东欧国家合作中催生了很多合作成果，涉及贸易、投资、人文、旅游、海关、运输等领域，宁波、成都、重庆等城市持续推动中东欧商品进入中国市场。

总的来看，中东欧国家长期发展目标、中国庞大市场规模和巨大海外投资能力，这些有利因素为中国—中东欧国家合作创造了巨大机遇。展望中国—中东欧国家合作未来，双方合作潜力巨大。

首先，可充分利用中国和欧盟以及中国—中东欧国家合作层面现有的人文对话和合作机制，加大宣传力度，持续强化中国—中东欧国家合作人文纽带。其次，携手高质量共建“一带一路”，加快推进重大项目建设，继续支持中欧班列发展，充分挖掘合作潜力。比如，加强地方经贸合作，继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设；聚焦新业态，拓展在数字经济、电子商务、健康产业等领域合作；持续推进中国和与中东欧国家间的投资合作，下一步可聚焦绿色和数字转型，在下一代能源技术、绿色产业发展、能源转型、数字规范和基础设施建设等方面积极探索新的增长点，为中国—中东欧国家合作注入新动力。

## 中式养生饮料受欢迎

中国消费者购买中式养生饮料产品的意愿增强，凸显他们正发生一种更广泛的转变，越来越优先考虑那些被认为更健康的饮料。

研究人员表示，从本质上看，中式养生水代表着无糖茶饮的一种演变，商家顺应了消费者对健康、养生和自然产品越来越感兴趣的趋势。中式养生水没有严格定义，通常含有红豆、薏米、红枣和枸杞等食材，都是历史悠久的中餐食材和中药材。中式养生水的迅速兴起与中国的“药食同源”理念息息相关。此类饮料融合多种口味和养生益处，特别符合年轻一代需求，他们生活节奏快，渴望以简单、省时的方式获得健康和有关平衡。如今，这个曾经的小众产品类别已迅速发展成为竞争激烈的舞台，各品牌竞相推出新品，满足越来越多顾客的味蕾。

中式养生水在饮料行业越来越受欢迎，凸显人们日益注重健康消费的广泛趋势。这种转变令市场增长热点不断变化。从长期来看，中式养生水市场蕴含着巨大增长潜力。

——据新加坡《海峡时报》报道

（刘耀阳整理）



在安徽黄山德茗茶茶艺培训学校拍摄的“中式茶饮”。新华社记者 杜宇摄